I'nasa 1.

MaTtemaTnueckui A3bIK. MaTeMaTHYecKas MOJeJb.

§ 4*. JIuneiiHbIe ypaBHEHUS C MOAYJIeM U IAPAMETPOM.

1. KpaTrkue TeopeTu4eckue cBeJIeHU:
Monyab unciaa a (| a |) — ato paccrosiaue oT Touku 0 10 TOYKH A ¢ KOOpAMHATOW . BeipaxkeHue, cTosiiee noj 3HaKOM
MOy (BHYTPH CKOOOK) MOYKET OBITH KaK ITOJIOKUATENBHBIM, TaK U OTPHULIATEBHBIM, T.K. KOOPJAMHATA @ MOXKET OBITH CO 3Ha-
KOM «+» MU CO 3HAKOM « - » , HO MOJYJIb 9TOTO BBIPAKEHUS — BCET 1A ITOJIOKUTEIBHOE YHCIIO.
IMapameTtp — 3T0 epeMeHHas1, KOTOpasi MOKET MPUHUMATh Pa3IUYHbIC 3HAUCHHSI, HATO)KCHHBIE HA TTapaMeTp YCIOBHEM 3a-
Javy.
YcaoBusi cylmecTBOBAHUS KOPHeH JTHHEHHOro ypaBHeHHUsI ¢ 0HOIi nepemMeHHoii ax + b = 0:

1. Ecm a = 0 u b =0, To moxyunm paserctBo 0 - x + 0 = 0, 3HaYUT KOpPHEM YpaBHCHUS SBJISCTCS JIIO0OE YHCIO X
(ypaBHeHHME MMeeT OECKOHEYHO MHOTO KOpHEi), TaK KakK MPH MOJCTAaHOBKE JIIO00T0 Yrciia B TaHHOE YpaBHEHHE BMECTO
NEPEMEHHOM X, TIOJIyYUM BEPHOE YHCIOBOE PABEHCTBO.

OtBeT: X € R (X MpUHAJIEKUT MHOXKECTBY J€HCTBUTEIBHBIX YHCEN).

2. Ecnoma =0 wu b # 0, To nonyunm pasencto 0 - x + b = 0, mocne npeobpazoBanust moxyuum 0 - x = - b, Ha 0 menuTh
HEJIb3s, IO3TOMY B 3TOM Clyyae Mbl HE CMOXXEM HAlTH KOPEHb YpaBHEHHS, T.€. ypaBHEHHE HE MMeeT KopHei. OTBer:
X € @ (X IpUHAAJICKUT MIYCTOMY MHOKECTBY).

b
3. Ecam a# 0 wu b — n1r060oe uncio , To mosy4um paBeHCTBO & X + b = 0, mocne npeoOpa3zoBaHus NOIyYHUM X = — —» TipuaeM

IMOJIY4YCHHOC HaAaMU PCIICHUC ABJIACTCA CAMHCTBCHHBIM, T.C. APYTUX KOpHCfI HCT.

b
OtBeT: X = ——

a
IIpumep 1: Onpenenure Mpu KaKMX 3HAUYCHUAX MTApaMeTpa a ypaBHeHue |x| = a — 2 umeet | KOpeHb.
Pemenne: YToOb! OHATH, KaK PEIINTh JAHHOE YpaBHEHHE, IMEPEBEAEM €0 Ha OOBIYHBIN s3bIK: «OnpenenuTb Npu KaKux

3HaYeHMSX IEepEeMEeHHOH a (MapaMeTp) ypaBHEHHE UMeeT 1 KOpeHb.
CAMOE I''TABHOE., uto Bor gomxub ycBouTh: mapameTp — 310 HACJIO!!! Tonpko «cripsitanHOe» Mo OyKBoid. A Ka-

KO€ MIMEHHO YHCIIO0, MBI U JOJKHBI BEISICHHUTB.
N30aBuMcs oT Moyiiss. MoJlyllb X — 3TO pacCTOSIHUE OT HYJS 10 TOUYKH C KOOPAWHATON X, 3HaYUT paccTogHue oT 0 1o X
paBHO 10 ycinoBuio (a — 2). T.e. «1marHyB» Ha JaHHOE PACCTOSIHUE, MBI TIOMAJIEM B TOUKY ¢ KOOPJUHATOH (@ — 2) W «

—(a —2)».
x| x| MpumeyaHue: koopamnHatel (a — 2) wu « — (@ — 2)» MoryT
> —> pacnonaratbest Ha000poT: (a —2) <0< —(a — 2), ecnu
o D g o > —
“@-2) 0 @-2) (a=2)<0
T.o. Haire ypaBHEHME pa30ouBaeTcs HA 2 ypaBHeHus: |x| = a — 2
x=a—2 x=—(a—2)

PaccmoTpum nonydenHble ypaBHeHus. Kaxnoe u3 HUX JIMHEHHOE ¢ OJHOW MEepeMEHHOH X (HalloOMUHAI0, ImapameTp — 3TO
UUCJIIO!N!). Kaxxnoe u3 3TuX ypaBHEHHH uMeeT 1 KOpeHb, 3HaUUT NCXOHOE ypaBHEHHE uMeeT 2 kopHs. Ham HyxHO, 1O
YCIIOBHIO, 3a/1a4H, 4TOOBI KopeHb Obl1 1, 310 Bo3mMoxkHo TOJIBKO TOI'IA, xorna kopaH 1-T0 1 2-T0 ypaBHEHHUS paBHBIL:
a—2=—(a—-2)

BoT MBI ¥ cOCTaBUJIM ypaBHEHME [JIs HAXOX/eHUSA TapaMeTpa, 0CTaJl0Ch €ro pelluTh:

a—2= —a+?2

ata=2+2

2a = 4;

a=2.

Ortgert: Ilpu a = 2, ypaBHeHHe nmeeT 1 KOpeHb.

IIpumep 2: Pemute ypaBaenue ¢ napamerpom (a + 2)x = 3

Pemenue: PemuTs IMHEIHOE ypaBHEHHE C TAPAMETPOM — TO 3HAYUT PACCMOTPETH BCE CIy4yau CYIIECTBOBAHMS €r0 KOP-
Hell (1 kopeHb, 0ECKOHEYHO MHOTO KOpHEH, HET KOpHEH )



CAMOE I'JIABHOE: mapamerp — 310 YU CJIO!!! Tonpko «crpsiTaHHOS» TT0J OYKBOM.
Tak Kak 1O yCIIOBUSAM CYIIICCTBOBaHHUS KOpPHEH, IMHEHHOE ypaBHCHHE MMEET OSCKOHEYHO MHOTO KOpHEH TOJIBKO TOT[a,

KOTJIa ero MOXHO npuBecTd K Buay 0 -x = 0, a B JTaHHOM YpaBHEHUU CBOOOIHBIN WICH paBeH 3, T.e. HE HOMb, CIICA0Ba-
TETHHO, YPAaBHEHUE MOXKET JINOO HUMETh 1 KOpPEeHb, THOO0 HE UMETH BOOOIIIE.
1. BebIsIcCHUM, ITPH KaKOM 3HAYCHUH MapaMeTpa JIaHHOE YpaBHEHHE HE UMEET KOpHEH.

DTO0 BO3MOXHO, KOT/1a KO3 UIMESHT Nipu X paBeH 0, Tak Kak Ha HOJIb JISUTh HEIb3sl.

a+2=0;
a= -2
3
2. Bo Bcex ocTanbHBIX ciydasx (Ipu @ # —2) 3aJJaHHOe ypaBHEHUE UMeeT | KOpeHb X = ey
. 3
Ortgert: [Ipu @ = — 2 ypaBHeHHUe HE uMeeT KopHel. [Ipu a # —2 ypaBHeHHE UMeeT | KOpeHb: X = —.

a+2
ITpumep 3: Pemute ypaBuenue ¢ moayiaem (a + 2)x = 3

Pemienue: Peminte TUHEHHOE YpaBHEHUE € MAPAMETPOM — 3TO 3HAYUT PACCMOTPETH BCE ClIydad CYLIECTBOBAHUS €ro KOp-
Hel (1 kopeHb, OECKOHEYHO MHOTO KOpHEH, HET KOPHEH )
Pemiure caMoCTOATEIBLHO:

1. Omnpenenure, NPH KAKUX 3HAYEHHSAX MapaMeTpa a

a) ypaBHeHHe |x| = a + 3 uMeeT OJMH KOPEHb

0) ypaBHenwue |x| = a + 1 umeer 2 KOpHs

B) ypaBHEHHE |x| = a — 4 umeeT 2 KOpHsI

2. Pemnte ypaBpHeHue ¢ IapaMeTpoM:

a)ax =5 6)(a—3)x= -1 B)(a+Dx=a+1 r)yax = —2
n)(a—-3)x= -1 e)(a—2)x=2(a—-2) &)(@a—3)x=3—-a x) (a+4)x =3(a+4)



